Урок 42
Тип урока: ОНЗ

Тема: «Одночлены и действия с ними»

Автор: Л.А. Грушевская

Основные цели:

1) сформировать понятия одночлена, нулевого одночлена, коэффициента одночлена, стандартного вида одночлена, степени ненулевого одночлена;
2) сформировать представление об арифметических операциях с одночленами, имеющими результатом одночлен;

3) формировать способность к построению алгоритмов на примере построения алгоритма записи одночлена в стандартном виде;

4) повторить общие высказывания и высказывания о существовании, способы построения их отрицания; арифметику остатков; способы решения задач на пропорциональное деление и способы рациональных вычислений;
5) тренировать умение читать и записывать высказывания на языке кванторов, доказывать и опровергать их, осуществлять равносильные преобразования выражений, решать задачи на пропорциональное деление.
Оборудование.

Демонстрационный материал:

1) понятие буквенного выражения:
	Буквенные выражения – это выражения, содержащие буквы.


2) понятие коэффициента:
	Числовой множитель в произведении числа и буквенной части называется коэффициентом.


3) определение подобных слагаемых:
	Слагаемые подобны, если у них одинаковые буквенные части.


4) произведение степеней:

	Для любого рационального числа а и любых натуральных чисел n и m am ( an = am + n.


5) определение одночлена:

	Выражение, в котором используется только действие умножение, называется одночленом.


6) определение коэффициента одночлена:
	Произведение всех множителей одночлена, записанных цифрами, называется коэффициентом одночлена.


7) понятие стандартного вида одночлена:
	Стандартным видом ненулевого одночлена называется его запись, при которой:

1) коэффициент стоит на первом месте;

2) каждая переменная участвует в записи одночлена лишь один раз в виде соответствующей степени;
3) буквы в записи одночлена (если они есть) следуют в алфавитном порядке.


	Стандартным видом нулевого одночлена называется число 0.


8) алгоритм записи одночлена в стандартном виде:
	1. Вычислить произведение всех числовых множителей (коэффициент) одночлена и записать его на первом месте.

2. Определить, какие переменные входят в одночлен, и записать их в алфавитном порядке.

3. Найти и записать степени переменных.


9) определение степени одночлена:
	Степенью ненулевого одночлена называется сумма показателей степеней входящих в одночлен переменных.


10) определение подобных одночленов:
	Одночлены стандартного вида, имеющие одинаковую буквенную часть, называются подобными.


11) определение приведения подобных слагаемых:
	Равносильное преобразование всех подобных между собой одночленов в один одночлен называется приведением подобных слагаемых.


12) образец выполнения задания на этапе актуализации знаний:
	а) 2а3


	б) х2 ( у : z


	в) m3 + n3 + k3


	г) 3b2(c5)3


13) карточки с одночленами для реализации цели деятельности:
	у ( х ( с ( (( 2,5) ( у ( с ( а


	( 2,5ас2ху2


14) образец выполнения задания на этапе первичного закрепления:
	№ 97 (г, д, е, ж)

г) (( 0,1ky4)2 ( 40y2k3 = 0,4k5y10; коэффициент: 0,4; степень: 15;
д) (5ab)3 ( ((0,2a2b)2 = 5a7b5; коэффициент: 5; степень: 12;

е) 12,5(( n)4d ( (0,2dn2)3 = 0,1d4n10; коэффициент: 0,1; степень: 14;

ж) ( 1,8bac2 ( 
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 = ( 0,2a3b9c6; коэффициент: ( 0,2; степень: 18.


15) эталон для самопроверки самостоятельной работы:
	а) 3mmddm ( 8md2 = (3 ( 8) ( (ddd2) ( (mmmm) = 24d4m4
Коэффициент одночлена: 24.

Степень одночлена 8.
	1. Вычислить произведение всех числовых множителей (коэффициент) одночлена и записать его на первом месте.

2. Определить, какие переменные входят в одночлен, и записать их в алфавитном порядке.

3. Найти и записать степени переменных.
Произведение всех множителей одночлена, записанных цифрами, называется коэффициентом одночлена.

Степенью ненулевого одночлена называется сумма показателей степеней входящих в одночлен переменных.

	б) 14yx2yx ( (( 
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 ( 14) ( (x2xx) ( (yyy) = ( 10x4y3
Коэффициент одночлена: ( 10.

Степень одночлена 7.
	

	в) ( 
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 ( (( 0,4)) ( (b2b3) ( (cc3c2) = 0,3b5c6
Коэффициент одночлена: 0,3.

Степень одночлена 11.
	


16) карточка для анализа деятельности на уроке:
	1) Определить новые знания, которые открыты на уроке.

2) Сформулируйте цель, которая стояла перед вами.

3) Определите, достигнута ли цель.

4) Перечислите средства и способы, которые вам помогли достичь цели.

5) Оцените деятельность группы и каждого участника группы на уроке.

6) Сформулируйте неразрешённые затруднения на уроке, если они есть.


Ход урока

1. Мотивация к учебной деятельности

Цель:

1) включение учащихся в учебную деятельность;

2) организовать определение типа урока;

3) организовать деятельность учащихся по установке тематических рамок: буквенные выражения;

4) создать условия для возникновения у ученика внутренней потребности включения в учебную деятельность.

Организация учебного процесса на этапе 1:
Учащиеся работают в группах. В каждой группе есть организатор деятельности группы.

На доску вывешены эталоны: понятие буквенного выражения (Д-1), понятие коэффициента (Д-2), определение подобных слагаемых (Д-3), произведение степени (Д-4).

- Здравствуйте, ребята. Вы написали контрольную работу, а значит, что вас ждёт впереди? (Новая тема.)
- Задание группам:

1) исходя из того, что вы сказали, определите, тип урока;

2) в соответствии с выбранным типом урока перечислите шаги, которые вы должны будете выполнить на уроке;

3) по представленным на доске эталонам определите тематическое содержание урока.
На работу 1 минута.

Одна из групп представляет результат выполнения задания, остальные группы уточняют и дополняют ответ.

Возможный вариант ответа:

1) Так как написана контрольная работа и проведён анализ результатов контрольной работы, мы начинаем новую тему, значит сегодня урок открытия новых знаний.

2) В начале урока нам будут предложены задания, на которые мы будем опираться при открытии новых знаний;

затем проведём анализ нового задания с целью выявления причин затруднений, которые могут возникнуть при его выполнении;

зафиксируем знания, которых нам не достаёт для выполнения предложенного нового задания;

сформулируем цель своей деятельности, построим план достижения цели и реализуем план;

зафиксируем новое знание;

попробуем применить новое знание на практике, проконтролируем его понимание и выясним взаимосвязь нового знания с ранее изученным материалом;

в конце урока подведём итог нашей деятельности.

3) Анализируя представленные эталоны, мы определили, что на уроке будем заниматься буквенными выражениями и их преобразованиями.
- От чего будет зависеть успех вашей работы на уроке и дома?

- Я вижу, вы хорошо настроены на работу, начнём.
2. Самостоятельная деятельность по известной норме и организация учебного затруднения

Цель:

1) организовать самостоятельное воспроизведение способов действий, достаточных для построения нового способа действий;

2) организовать приведение примеров на воспроизведённые способы действий;

3) зафиксировать воспроизведённые способы действий в речи;
4) зафиксировать воспроизведённые способы действий в знаках (эталоны);

5) организовать актуализацию мыслительных операций, достаточных для построения нового

знания: анализ, сравнение, обобщение;

6) организовать обобщение актуализированных способов действий;

7) организовать представление спектра заданий, требующих использование нового способа действия;

8) организовать анализ пробного задания и возможности его выполнения;

9) организовать фиксацию возможных затруднений учащимися.

Организация учебного процесса на этапе 2:

Учащиеся продолжают работать в группах. Все учащиеся в группах работают в тетрадях: выполняют указанное задание, рядом с выполненным заданием ставят номер эталона, которым воспользовались, участники группы согласовывают результаты работы, оформляют результат (ответ) на планшетке или форматке и показывают результат учителю.
Задание 1.
- Откройте учебники на странице 23, № 106 (а, б). Прочтите задание, определите, какие эталоны вам необходимы для его выполнения, назовите их и выполните задание.
Вариант выполнения задания:

а) произведение пятых степеней любого рационального числа есть двадцать пятая степень этого числа, высказывание ложное, т.к. чтобы найти произведение степеней с одинаковым основанием надо показатели степеней складывать (эталон 4);

отрицание высказывания: ( х ( Q: x5 ( x5 ( x25, например если х = 2, то 25 ( 25 = 210 (правило нахождения произведения степеней с одинаковыми основаниями);
б) существует рациональное число, произведение пятых степеней этого числа равно двадцать пятой степени этого числа, высказывание истинно, например если х = 1, то 15 ( 15 = 125.

Задание 2.

Все учащиеся работают в тетрадях, целесообразно, чтобы задание (№ 94 (1)) выполнялось под диктовку.

- Запишите следующие выражения:

а) Удвоенный куб числа а.

б) Разность квадрата числа х и частного чисел у и z.

в) Сумма кубов чисел m, n и k.

г) Утроенное произведение квадрата числа b и куба пятой степени числа с.

После выполнения задания на доску вывешивается образец выполнения задания (Д-12).

- Сопоставьте свои работы с образцом и в группах проанализируйте выполнение задания, зафиксировав места и причины возникших затруднений, исправьте ошибки.

- Выполнение, каких заданий вызвало затруднение, почему возникли затруднения.

Организаторы групп озвучивают анализ выполнения задания.

Задание 3.

1) Определите, какие выражения получились, обосновав свой ответ.

2) Определите, на какие группы можно разделить выражения.

Группы выполняют задание, одна из групп представляет результат выполнения задания:
Получились буквенные выражения, использовали определения буквенного выражения (эталон 1).

Выражения можно разбить на две группы: в одной группе – алгебраические суммы, а в другой группе – произведения числовых и буквенных множителей.

На доске фиксируются группы выражений:

б) х2 ( у : z;


а) 2а3;
в) m3 + n3 + k3;

г) 3b2(c5)3.

- Сегодня на уроке будут рассматриваться выражения второй группы. Такие выражения называются одночленами. Посовещайтесь в группах и дайте определение понятию одночлен.
После озвучивания вариантов определения на доске фиксируется эталон Д-5.

Задание 4.

№ 95, стр. 47 (задание выполняется устно, цепочкой).

- Прочитайте одночлены, обосновав свой выбор.

а) удвоенное произведение числа а и квадрата числа b (использовано только умножение);

б) произведение 
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 и седьмой степени числа d (использовано только умножение);

г) произведение ( 1 и числа k;

д) 
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 (произведение 
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 и 1);

е) произведение куба числа m и шестой степени квадрата числа n;

ж) 0 (произведение 0 и 1) нулевой одночлен;

и) произведение числа обратного х, 5 и числа у;

к) произведение ( 
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 и нулевых степеней чисел с и k.
Задание 5.
- Посовещайтесь в группах и, основываясь на определении коэффициента произведения числового и буквенных множителей (эталон 2) дайте определение коэффициенту одночлена.
После озвучивания вариантов определения на доске фиксируется эталон Д-6.

- Что нужно сделать, чтобы выполнить № 96, стр. 47? (Надо упростить одночлены, найти произведения числовых множителей.)

Задание выполняется цепочкой: а) 12; б) ( 0,36; в) ( 0,7; г) 
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; д) 1; е) ( 1; ж) ( 24; з) 1.

- Что вы повторили и узнали?

- А теперь я предлагаю продолжить работать с № 96 (г). Вам предлагается записать данный одночлен в стандартном виде. Обсудите в группах, что нового в задании, какие затруднения у вас могут возникнуть при выполнении задания (на работу 1 минута).
Одна из групп озвучивает результат обсуждения, остальные при необходимости уточняют, дополняют.

Возможный вариант ответа:

Новое в задании: надо записать одночлен в стандартном виде.

Возможные затруднения: либо не запишем одночлен в стандартном виде, либо не обоснуем, что записанный одночлен является одночленом стандартного вида.
3. Выявление места и причины затруднения

Цель:
1) организовать восстановление выполненных операций;
3) организовать соотнесение возможных действий с используемыми эталонами (алгоритмом, понятием и т.д.);
3) организовать фиксацию места (шага, операции), где возникло затруднение;
4) на этой основе организовать выявление и фиксацию во внешней речи причины затруднения – тех конкретных знаний, умений или способностей, которых недостает для решения исходной задачи и задач такого класса или типа вообще;
5) организовать составление текста по фиксации места и причины выявленных затруднений.

Организация учебного процесса на этапе 3:
- Посовещайтесь в группах в течение 1 минуты и ответьте на вопросы:
1) какое задание должны были выполнить;

2) чем могли воспользоваться при выполнении задания;

3) в каком месте и почему возникнет затруднение.

Одна из групп озвучивает результат обсуждения, остальные при необходимости уточняют, дополняют.

Возможный вариант ответа:

Надо было записать данный одночлен в стандартном виде, нет знаний, которыми можно было бы воспользоваться, потому что нет определения стандартного вида одночлена и способа записи одночлена в стандартном виде.
4. Построение проекта выхода из затруднения

Цель:

организовать построение проекта выхода из затруднения:

- учащиеся ставят цель проекта (целью всегда является устранение причины возникшего затруднения);
- учащиеся уточняют и согласовывают тему урока;
- учащиеся определяют средства (алгоритмы, модели, справочники и т.д.);
- учащиеся формулируют шаги, которые необходимо сделать для реализации поставленной цели;
Организация учебного процесса на этапе 4:

- Посовещайтесь в группах в течение 1 минуты:

1) сформулируйте цель дальнейшей деятельности;

2) сформулируйте тему урока.

Одна из групп озвучивает результат обсуждения, остальные при необходимости уточняют, дополняют.

Возможный вариант ответа:

Цель: Узнать, какие одночлены называются одночленами стандартного вида, и построить способ записи одночленов в стандартном виде.

Тема урока: «Одночлены», «Одночлены стандартного вида».

- Для реализации поставленной цели я предлагаю рассмотреть два одночлена, второй одночлен записан в стандартном виде (Д-13):

у ( х ( с ( (( 2,5) ( у ( с ( а;


( 2,5ас2ху2
- Что вы должны сделать с одночленами? (Их надо сравнить (найти сходство и различия), проанализировать запись второго одночлена, дать определение одночлена стандартного вида, построить способ записи одночлена в стандартном виде.)
5. Реализация построенного проекта

Цель:

1) организовать реализацию построенного проекта в соответствии с планом;
2) анализ полученных результатов в форме коммуникативного взаимодействия;

3) организовать фиксацию нового способа действия в речи;
4) организовать фиксацию нового способа действия в знаках (с помощью эталона);
5) организовать фиксацию преодоления затруднения;
6) организовать уточнение общего характера нового знания (возможность применения нового способа действий для решения всех заданий данного типа).
Организация учебного процесса на этапе 5:
Работа организуется в группах, одна из групп озвучивает результат работы, остальные при необходимости уточняют, дополняют. После выступления групп на доску вывешиваются эталоны (Д-7, Д-8).
- Вернитесь к пробному заданию (№ 96 (г)), запишите одночлен в стандартном виде.

Учащиеся выполняют задание в группах, результат записывается на планшетках или листах, и показывают учителю, на доске фиксируется результат выполнения задания:

( 3bc3 ( (( y4) ( 
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- Какие знания вам помогли выполнить задание?
- Чем отличаются ненулевые одночлены стандартного вида и нулевые одночлены стандартного вида?
На доску вывешивается определение степени ненулевого одночлена (Д-9).

- Прочтите определение степени одночлена и определите степень записанного одночлена.

Задание обсуждается и выполняется в группах.

Степень одночлена равна 10.

6. Первичное закрепление во внешней речи

Цель:
организовать усвоение детьми нового способа действий при решении данного класса задач с их проговариванием во внешней речи.
Организация учебного процесса на этапе 6:
№ 97 (з, и).
Задание выполняется у доски с проговариванием.
з) 
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По алгоритму записи одночлена в стандартном виде надо:

1) найти произведение числовых множителей и записать его на первом месте:

[image: image14.wmf]24
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2) найти степени всех переменных и записать в алфавитном порядке:
k2 ( k3 ( с3 ( n6 ( n2 ( с = k5 ( с4 ( n6 = с4k5n6
3) 
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Коэффициент одночлена: 1; степень одночлена равна 15.
При решении следующего задания проводятся аналогичные рассуждения.
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Коэффициент одночлена: ( 2; степень одночлена равна 17.
№ 97 (г, д, е, ж).

Задание выполняется в группах, каждый из участников группы проговаривает один из примеров. После выполнения задания проводится самопроверка по образцу (Д-14).

Организаторы групп озвучивают затруднения, которые возникли при выполнении задания.
7. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону

Цель:
1) организовать самостоятельное выполнение учащимися типовых заданий на новый способ действия;

2) организовать самостоятельное соотнесение работы с эталоном для самопроверки;

3) по результатам выполнения самостоятельной работы организовать составление текста рефлексии деятельности по применению нового способа действия.

Организация учебного процесса на этапе 7:
Для самостоятельной работы учащимся предлагается выполнить № 97 (а, б, в).
Учащиеся выполняют самостоятельную работу, указывая номера эталонов, которыми пользуются при выполнении заданий и проводят самопроверку по эталону для самопроверки (Д-15).

- Проанализируйте в группах результаты выполнения самостоятельной работы:

назовите, какие эталоны использовали при выполнении заданий;

назовите, в каких местах и почему возникли затруднения.

Организаторы озвучивают результаты анализа работ.

8. Включение в систему знаний и повторение.

Цель:

1) тренировать навыки использования нового содержания совместно с ранее изученным материалом: введение понятия подобных одночленов на основе определения подобных слагаемых, преобразование выражений в одночлен стандартного вида на основе алгоритма приведения подобных слагаемых;

2) повторить решение задачи на пропорциональное деление.
Организация учебного процесса на этапе 8:
№ 101 (два на выбор учителя).
Задание выполняется у доски с проговариванием.
После выполнения задания целесообразно задать вопросы:

- С какими слагаемыми вы работали?

Ввести определение подобных одночленов (эталон Д-10).

- Каким правилом вы воспользовались, выполняя задание? (Правилом приведения подобных слагаемых.)

Уточнить понятие приведения подобных слагаемых (эталон Д-11).

- Какие действия с одночленами всегда дают в результате одночлен?

- А теперь я предлагаю вспомнить способ решения задач на пропорциональное деление.

№ 107.

Работа проводится в группах, каждая группа решает одну из задач и готовит презентацию решения задачи. Три группы озвучивают результат своей работы.

а) k – коэффициент пропорциональности

Мужчин в секции: 3k человек; женщин: 5k человек; детей: 9k человек.
По условию всего в секции 34 человека:

3k + 5k + 9k = 34;

17k = 34;

k = 2

9 ( 2 = 18 (д.)

Ответ: в секции 18 детей.

б) k – коэффициент пропорциональности

однокомнатных квартир: 5,7k; двухкомнатных квартир: 5,6k; трёхкомнатных квартир: 2,2k; четырёхкомнатных квартир: 1,5k.

По условию всего 150 квартир:

5,7k + 5,6k + 2,2k + 1,5k = 150;

15k = 150;

k = 10

2,2 ( 10 = 22 (кв.)

Ответ: 22 трёхкомнатные квартиры.

в) k – коэффициент пропорциональности

муки: 2k кг; молока: 4k кг; яичного порошка: 0,75k кг; компоненты: 0,25k кг.

По условию всего нужно приготовить 3,5 кг блинов:

2k + 4k + 0,75k + 0,25k = 3,5;

7k = 3,5;

k = 0,5
2 ( 0,5 = 1 (кг)

Ответ: нужно 1 кг муки.
9. Рефлексия деятельности на уроке

Цель:
1) организовать фиксацию нового содержания, изученного на уроке;
2) организовать рефлексивный анализ учебной деятельности с точки зрения выполнения требований, известных учащимся;
3) организовать оценивание учащимися собственной деятельности на уроке;
4) организовать фиксацию неразрешённых затруднений на уроке как направлений будущей учебной деятельности;
5) организовать обсуждение и запись домашнего задания;
6) организовать составление текста по рефлексии деятельности на уроке.

Организация учебного процесса на этапе 9:
- Проанализируйте в группах свою работу на уроке (Д-16):

1) определите новые знания, которые вы открыли на уроке;

2) какая цель стояла перед вами;

3) достигнута ли цель;

4) что помогло достичь цели;

5) оцените деятельность группы и каждого участника группы на уроке;

6) есть ли неразрешённые затруднения на уроке.

Учащиеся обсуждают работу на уроке, организаторы озвучивают результаты анализа деятельности групп.
Домашнее задание:
	п. 4.2.1.; №№ 110; 111; 116; 118*
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